
БРОЙ 12/2025 
ЕЛЕКТРОННО  ИЗДАНИЕ 

ЕВРОФОНДОВЕТЕ 

ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР СЛИВЕН 

ИНФОРМАЦИОНЕН  БЮЛЕТИН 

 
В ТОЗИ БРОЙ: 

• КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА: ОБЛАСТ СЛИВЕН 

− ОБЩИНА СЛИВЕН ПОЛУЧАВА ЕВРОПЕЙСКО ФИНАНСИРАНЕ ОТ ПРОГРАМАТА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ 

− ОБЩИНА НОВА ЗАГОРА С НОВ МАЩАБЕН МЕЖДУНАРОДЕН ПРОЕКТ ЗА ПО-ДОБРА ГРАДСКА СРЕДА И КЛИМАТИЧНА УСТОЙЧИВОСТ 

− ОБЩИНА КОТЕЛ ОБНОВЯВА КЛЮЧОВИ ОБЩЕСТВЕНИ СГРАДИ С НАЦИОНАЛНО И ЕВРОПЕЙСКО ФИНАНСИРАНЕ 

• НОВИНИ 

− ПЪРВО ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЩОТО СЪБРАНИЕ НА НАЦИОНАЛНИЯ ФОНД ЗА ДЕКАРБОНИЗАЦИЯ 

− НОВА ПРОЦЕДУРА ЗА ФОТОВОЛТАИЧНИ СИСТЕМИ ЗА БИЗНЕСА ПО ПРР 2021-2027 Г. 

− МИР ПОДКРЕПЯ 1600 МИКРО И МАЛКИ ФИРМИ С 58 МЛН. ЛВ. ЗА ДИГИТАЛИЗАЦИЯ 

− НАД 740 МАЛКИ И СРЕДНИ ФИРМИ КАНДИДАТСТВАХА В МИР ЗА AI, ВИРТУАЛНА РЕАЛНОСТ И ГОЛЕМИ БАЗИ ДАННИ 

− МИР СЪЗДАВА НАЦИОНАЛЕН МОДЕЛ ЗА ТЕХНОЛОГИЧЕН ТРАНСФЕР С 18 МЛН. ЛВ. 

− С 61 МЛН. ЛВ. СЕ НАСЪРЧАВАТ ПАРТНЬОРСТВА МЕЖДУ БИЗНЕСА И НАУКАТА ЗА ЗЕЛЕНИ И ЦИФРОВИ ИНОВАЦИИ 

− ФОНД НА ФОНДОВЕТЕ ПРЕДСТАВИ ИНСТРУМЕНТИ ЗА ПОДКРЕПА НА СОЦИАЛНАТА ИКОНОМИКА НА КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНА-

РОДНО УЧАСТИЕ 

• ЛЮБОПИТНО 

− ЕС ПРЕДСТАВИ НОВА ПРОГРАМА ЗА ГРАДОВЕТЕ: ПО-СИЛНА РОЛЯ НА ГРАДОВЕТЕ В БЪДЕЩОТО РАЗВИТИЕ НА ЕВРОПА 

ОБЩИНА СЛИВЕН ПОЛУЧАВА ЕВРОПЕЙСКО ФИНАНСИРАНЕ ОТ                                                                                       
ПРОГРАМАТА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ 

Няколко Местни инициативни групи /МИГ/, в които Община Сливен участва като парт-
ньор, са сред одобрените за европейско финансиране. Това става ясно от публикувания 
в ИСУН списък с проектните предложения, избрани в рамките на стратегията за местно 
развитие. В него попадат МИГ Стралджа - Сливен 2023, МИГ Тунджа - Сливен – Долина-
та на Тунджа, МИГ Котел, Сливен и Върбица, МИГ Нова Загора – Сливен и МИГ Твърди-
ца - Сливен - Долината на прасковите. За първи път всички села от община Сливен, 
която е най-голямата по територия община в България, ще имат възможност за финан-
сиране на проекти от Програмата за развитие на селските райони. То се осъществява 
по линията на подхода ЛИДЕР, чрез изпълнение на Стратегия за Водено от общностите 
местно развитие, което се прилага от създадени Местни инициативни групи (МИГ).  

„Отчитаме това като огромен успех за Сливен. Този резултат е плод на много усилия, 
труд и следване изпълнение на дадени обещания и политики от ръководството на об-
щината. Така ще затвърдим още повече добрите си партньорства с другите общини, с 
които участваме в местните инициативни групи. Ще имаме възможност и да се фокуси-
раме към подобряване на инфраструктурата в малките населени места и облагородява-
нето им, да дадем нови възможности за финансиране на проекти на местния бизнес, 
земеделски производители, читалища, училища, детски градини“, коментира замест-
ник-кметът по икономическото развитие Стоян Марков. 

Общо 97 местни инициативни групи в страната са получили одобрение по подхода 
ВОМР. В тях влизат 187 общини с население 2,5 млн. жители. През този програмен пе-
риод обхватът на подхода ВОМР значително се разширява спрямо предходния, когато 
успешно бяха изпълнени 64 стратегии на местни инициативни групи, обхващащи 117 
общини и 1,6 млн. жители.  

Продължава на страница 2 
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Бюджетът сумарно възлиза на над 680 млн. лв. Общата стойност на финансираните стратегии за ВОМР възлиза на 684 
020 609,49 лв. От тях 551 252 542,00 лв. са от СПРЗСР, 132 768 067,49 лв. - допълващо финансиране от програма 
„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“, програма „Развитие на човешки ресурси“, програма „Околна 
среда“ и програма „Образование“. 
 
Предстои одобрените местни инициативни групи да бъдат поканени за сключване на споразумение за изпълнение на 
стратегията за ВОМР за програмния период 2023-2027 г. Списъкът с одобрените МИГ, се съдържа на посочения 
линк: https://2020.eufunds.bg/bg/0/0/EvalSessionResult/Show?resultId=ykzAxl67NrQsH%2FSALUqYGA%3D%3D&resultTyp
e=2vPCjUHWYklcGk8qCLK9dA%3D%3D 
 

Източник:  https://mun.sliven.bg/ 

 

ОБЩИНА НОВА ЗАГОРА С НОВ МАЩАБЕН МЕЖДУНАРОДЕН ПРОЕКТ ЗА ПО-ДОБРА ГРАДСКА СРЕДА И             
КЛИМАТИЧНА УСТОЙЧИВОСТ 

Община Нова Загора с нов мащабен международен проект 
за по-добра градска среда и климатична устойчивост! В 
рамките на Програма Интеррег NEXT „Черноморски ба-
сейн“ 2021-2027, насърчаваща сътрудничеството по Инст-
румента за развитие на съседство и международно сътруд-
ничество (NDICI) беше одобрен проектът на Община Нова 
Загора „Подобряване на достъпността, биоразнообразието 
и устойчивостта на климата чрез устойчиви практики“.  
 
Заложените дейности са насочени към създаване на зона за отдих в източната част на градския парк, където ще бъде 
извършено и почистване коритото на канал с дължина 990 м , включително и бреговата ивица от дървесна растителност 
и храсти. Пространството за обособяване на зоната за отдих обхваща територията между най-източната асфалтова алея 
и канала с площ от 97 дка, като предстои механизираното му почистване и частично  залесяване. Проектът предвижда 
създаването на „класна стая на открито“, в близост до най-източната асфалтова алея. За тази цел теренът ще бъде по-
чистен от неравности и отпаднала дървесна маса и затревен. Предвижда се и ограждането му с декоративна дървена 
ограда, стабилизирана върху бетонов трегер, като от вътрешната й страна ще бъдат  разположат кутии за сеялки с раз-
личен дизайн и предназначение/цветя, декоративни храсти и др./. 
 
Класната стая ще разполага с дървени пейки  и ученически чинове от масивно дърво, както и черна дъска. За осигуря-
ване на нормално протичане на учебните занятия при неблагоприятни климатични условия ще бъдат изградени дървени 
перголи, покрити с винилова тента. 

 
В рамките на проекта ще бъде извършена и доставка на професионална специализирана техника за 
поддържане на зелените площи на градския парк и изграждане на поливна система, предназначена за 
засадените площи, предвиждаща изграждането на сонда. 
 
Проектът предвижда и разработването на съвместна образователна програма по Околна среда, която 
ще бъде пилотно тествана в училищата в Нова Загора, последвана от анализ и оценка на резултатите. 
Общият бюджет за Община Нова Загора възлиза на 672 887,25 евро (1 316 053,07 лв.), като собствено-
то съфинансиране е 13 457,75 евро (26 321,07 лв.).  
 

С успешното реализиране на този проект се очаква осезаемо подобрение на градската среда, създаване на нови възмож-
ности за отдих и учене сред природата, както и засилване на капацитета на Община Нова Загора за устойчиво управле-
ние на зелените площи.   

 
Източник: https://nova-zagora.bg/ 

ОБЩИНА КОТЕЛ ОБНОВЯВА КЛЮЧОВИ ОБЩЕСТВЕНИ СГРАДИ С НАЦИОНАЛНО И ЕВРОПЕЙСКО ФИНАНСИРАНЕ 

Община Котел реализира мащабна програма за модернизация на кметства и читалища в шест насе-
лени места, насочена към подобряване на енергийната ефективност и условията за администра-
тивни и културни услуги. Проектите се финансират по Програмата за развитие на селските райони 
2014–2020 г. и Националния план за възстановяване и устойчивост. 

В кметствата на Малко село и Пъдарево вече са извършени реконструкции, ремонти и изграждане 
на инсталации за използване на енергия от възобновяеми източници. Мерките водят до по-ниски 
разходи за енергия, по-добри условия за работа и по-устойчива среда за местните жители. 

Община Котел обновява и читалищата в Градец и Пъдарево, а следващи по план са сградите в Ти-
ча и Мокрен. Новите енергийно ефективни решения ще подобрят микроклимата, ще понижат раз-
ходите за отопление и електроенергия и ще създадат по-комфортна среда за културен живот. 

В Кипилово се изпълнява енергийно обновяване на кметството, включващо модернизация на отоп-
лителни, електрически и охладителни системи. Това ще повиши енергийните характеристики на сградата и качеството 
на административното обслужване. 

Община Котел продължава да инвестира в устойчива и модерна инфраструктура в малките населени места. Реализира-
ните проекти носят дългосрочни ползи – по-ефективни обществени сгради, намалени разходи и по-добри условия за 
живот в селата от общината. 

 

Източник: https://kotel.bg/ 

https://2020.eufunds.bg/bg/0/0/EvalSessionResult/Show?resultId=ykzAxl67NrQsH%2FSALUqYGA%3D%3D&resultType=2vPCjUHWYklcGk8qCLK9dA%3D%3D
https://2020.eufunds.bg/bg/0/0/EvalSessionResult/Show?resultId=ykzAxl67NrQsH%2FSALUqYGA%3D%3D&resultType=2vPCjUHWYklcGk8qCLK9dA%3D%3D
https://mun.sliven.bg/
https://nova-zagora.bg/
https://kotel.bg/
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ПЪРВО ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЩОТО СЪБРАНИЕ НА НАЦИОНАЛНИЯ ФОНД ЗА ДЕКАРБОНИЗАЦИЯ 
 

На 19 декември в Министерството на енергетиката се проведе първото заседание на Общото 
събрание на Националния фонд за декарбонизация. Заседанието бе ръководено от министъ-
ра на енергетиката в оставка Жечо Станков и отбеляза началото на дейността на новия 
фонд, чиято цел е осигуряване на подкрепа в усилията за повишаване на енергийната ефек-
тивност и намаляване на въглеродните емисии. 
 
Общото събрание единодушно прие правилата за провеждане на първото общо събрание на 
донорите, както и правилата за организацията на работа на фонда. Част от дневния ред бе и 
изборът на членове на Управителния съвет, в който влизат представители на ангажирани 
институции, агенции и неправителствени организации. 
 

„Националният фонд за декарбонизация ще даде реална възможност на собствениците на еднофамилни сгради, които 
понасят най-сериозен удар при увеличение на цените на енергията, да се възползват от финансиране за саниране и 
повишаване на енергийната ефективност“, отбеляза министър Станков. 
 
Фондът ще предоставя финансови средства за мерки, обединяващи енергийна ефективност и възобновяема енергия, 
като същевременно улеснява административния процес и осигурява подкрепа от общините. Това прави инициативата 
реална и достъпна възможност за хиляди семейства да инвестират в своя дом и да намалят разходите за енергия. 

 
Източник: https://www.me.government.bg/ 

НОВА ПРОЦЕДУРА ЗА ФОТОВОЛТАИЧНИ СИСТЕМИ ЗА БИЗНЕСА ПО ПРР 2021-2027 Г. 
 

Управляващият орган на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 (ПРР) открива за кан-
дидатстване процедура чрез подбор на проектни предложения BG16FFPR003-4.011 
„Подкрепа за фотоволтаични системи и съоръжения в микро, малки и средни предприятия“ в 
рамките на Приоритет 4 „Справедлив преход“ на ПРР, в съответствие с чл. 25, ал.1, т.1 от 
Закон за управление на средствата от Европейските фондове при споделено управление. 
 
Основната цел на процедурата е насърчаване използването на енергия от възобновяеми из-
точници в микро, малки и средни предприятия (МСП), в областите Перник, Кюстендил и Ста-
ра Загора с цел осигуряване на адекватна и ефективна подкрепа на местната икономика в 
процеса на преход към климатична неутралност. 
 
Процедурата се реализира в два компонента: 
 

•    КОМПОНЕНТ 1 – за изграждане на фотоволтаични системи и съоръжения за собст-
вено потребление до 1 MW за Област Перник, за Област Кюстендил и за Област Стара Загора и общините Нова 
Загора, Ямбол, Симеоновград, Харманли, Тополовград, Хасково, Димитровград, Елхово, Сливен и Тунджа; 

 
•    КОМПОНЕНТ 2 - за изграждане на фотоволтаични системи и съоръжения за продажба на енергия до 5 MW за 
Област Стара Загора и общините Нова Загора, Ямбол, Симеоновград, Харманли, Тополовград, Хасково, Димит-
ровград, Елхово, Сливен и Тунджа; 

 
Общият размер на безвъзмездната финансова помощ (БФП) по процедурата е 141 769 243 
лева и се предоставя с един краен срок за кандидатстване – 24.03.2026 г., 17:00 ч.   
 
Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ по Компонент 1 е 100 000 ле-
ва, а максималният размер е до 500 000 лева за микро/малки предприятия и до 3 000 000 
лева за средни предприятия и в зависимост от режима на минимална/държавна помощ. 
 
Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ по Компонент 2 е съответ-
но 300 000 лева за микро предприятия, 400 000 лева за малки предприятия и 500 000 
лева за средни предприятия, а максималният размер е до 6 500 000 лева и в зависимост 
от режима на минимална/държавна помощ. 
 
Пълният пакет насоки за кандидатстване е публикуван на следните интернет адреси: 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/04096806-593d-454b-
9425b2f9f7dea399 и https://bgregio.eu/wps/portal/operativna-programa/home  
 
Кандидатите по процедурата могат да искат разяснения във връзка с Насоките в срок до три седмици преди изтичането 
на срока за кандидатстване. Допълнителни въпроси по Насоките за кандидатстване се задават в писмена форма чрез 
ИСУН (https://eumis2020.government.bg), модул „Разяснения по процедурата. Te се дават по отношение на Условията за 
кандидатстване, не съдържат становище относно качеството на проектното предложение и са задължителни за всеки 
кандидат.  
 
Проектните предложения се подават от кандидатите само в електронен формат, подписани с квалифициран електронен 
подпис (КЕП) в ИСУН чрез модула „Е-кандидатстване“ на следния интернет адрес: https://eumis2020.government.bg. 
 
 

Източник:  https://bgregio.eu/ 

НОВИНИ 

https://www.me.government.bg/
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/04096806-593d-454b-9425-b2f9f7dea399
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/04096806-593d-454b-9425-b2f9f7dea399
https://bgregio.eu/wps/portal/operativna-programa/home
https://eumis2020.government.bg
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Стр. 4 

МИР ПОДКРЕПЯ 1600 МИКРО И МАЛКИ ФИРМИ С 58 МЛН. ЛВ. ЗА ДИГИТАЛИЗАЦИЯ 
 
Между 5000 и 50 000 лв. одобрените кандидати получават за ERP и CRM системи, онлайн магазини, киберси-
гурност и подобряване на логистични процеси 

 
Над 1600 микро- и малки български фирми ще бъдат подкрепени от Министерството на иновации-
те и растежа с 58 млн. лв. за повишаване на нивото си на дигитализация. Те бяха одобрени по 
процедура от Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“. 
 
Над 60% от тях – 1013, са регистрирани и извършват дейност извън София и извън най-развития 
икономически регион за страната – Югозападен. Сред тях има предприятия от всички сектори 
като преработваща промишленост, строителство,   търговия с промишлени стоки, дентални сту-
диа, магазини за мебели и за детски стоки, спедиторски дружества и др. 
 
Срокът за кандидатстване по мярката беше до 26 септември 2025 г. Фирмите ще получат безвъз-
мездна финансова помощ между 5 000 лв. и 50 000 лв. Средствата са за въвеждане на ИКТ услуги 

и решения, създаване на онлайн магазини, подобряване на киберсигурността и сигурността на данните и др. 
 
Компаниите ще инвестират и в системи за управление на ресурсите и за организация на взаимоотношенията с клиенти 
(ERP и CRM системи), както и за решения за оптимизиране на управленските, производствените и логистичните проце-
си. 
 
Одобрените кандидати ще бъдат поканени да представят документи за сключване на договор, за да започнат да изпъл-
няват проектите си още преди края на годината. 
 

Източник: https://www.mig.government.bg/  

НАД 740 МАЛКИ И СРЕДНИ ФИРМИ КАНДИДАТСТВАХА В МИР ЗА AI, ВИРТУАЛНА РЕАЛНОСТ                                
И ГОЛЕМИ БАЗИ ДАННИ 

Над 740 компании кандидатстваха в Министерството на иновациите и растежа за евро-
пейско финансиране за технологии като изкуствен интелект (AI), виртуална реалност 
и големи бази данни. Повече от 70% от тях са регистрирани или извършват дейност 
извън София и най-развития регион на страната Югозападен. Подаването на докумен-
ти по процедурата за въвеждане на технологии от областта на Индустрия 4.0 от Прог-
рама „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ приключи вчера. Заявената 
от фирмите безвъзмездна финансова помощ е 345,6 млн. лв. Това е над три пъти пове-
че от бюджета на мярката, който е 106 млн. лв. 

С тази процедура Министерството цели повишаване на дигитализацията на бизнесите 
в страната. По нея можеха да кандидатстват малки и средни предприятия за подкрепа в размер между 150 000 лв. и 850 
000 лв. Средствата ще се инвестират в технологии от Индустрия 4.0. Сред тях са индустриален интернет на нещата 
(IIoT), дигитални близнаци, киберфизични системи, AI, анализ на големи данни (Big Data), 3D принтиране, виртуална 
или добавена реалност и др. Допустими са и разходи за повишаване на киберсигурността и поверителността на данните 
в дружествата и за въвеждане на стандарти от Индустрия 4.0. 

За първи път по тази процедура е дадена възможност безвъзмездната помощ да се комбинира с финансов инструмент – 
„Портфейлна гаранция с таван на загубите за дигитализация“. Той е с бюджет от над 90 млн. лв. и се администрира от 
Фонда на фондовете. 

Източник: https://www.mig.government.bg/ 

МИР СЪЗДАВА НАЦИОНАЛЕН МОДЕЛ ЗА ТЕХНОЛОГИЧЕН ТРАНСФЕР С 18 МЛН. ЛВ. 

Целта е да се осигури по-голям и ефективен достъп на бизнеса до резултати от научни изследвания, лабора-
торна инфраструктура, научни екипи и иновационни услуги 

Министерството на иновациите и растежа разработи национален модел за технологичен транс-
фер и започва поетапното му изпълнение. Целта е да се осигури по-голям и ефективен достъп 
на бизнеса до резултати от научни изследвания, лабораторна инфраструктура, научни екипи и 
иновационни услуги, както и да ускори превръщането на научните постижения в пазарно при-
ложими решения. Реализацията на модела ще се случи с две процедури по Програма „Научни 
изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ (ПНИИДИТ). 

Първата от тях беше обявена на 16 декември 2025 г. Тя е с бюджет от близо 6 млн. лв., като 
средствата ще се инвестират директно в София тех парк. Там ще бъде изграден основният 
национален хъб за координация, подкрепа и комерсиализация на резултатите от научни изс-
ледвания. Той ще предоставя обучения и специализирани услуги за бизнеса в областта на 

технологичния трансфер. Ще бъде изпробвана и програмата „Proof of Concept“ (PoC), насочена към ускоряване на прехо-
да от научни разработки към технологични и пазарни приложения. Предвижда се също създаването на борса за техноло-
гии, която да подпомага свързването на научните организации и бизнеса и реализирането на сделки за трансфер на тех-
нологии. 

Втората стъпка в изграждането на националния модел ще бъде направена през следващата година. С 12 млн. лв. ще 
бъдат създадени т.нар. „регионални офиси“ за технологичен трансфер. Те ще са част от екосистемата във висшите учи-
лища и научните организации в страната и ще подпомагат местните компании да използват повече научни изследвания 
в производствата си. 

Източник: https://www.mig.government.bg/ 

https://www.mig.government.bg/
https://www.mig.government.bg/
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С 61 МЛН. ЛВ. СЕ НАСЪРЧАВАТ ПАРТНЬОРСТВА МЕЖДУ БИЗНЕСА И НАУКАТА ЗА                                                          
ЗЕЛЕНИ И ЦИФРОВИ ИНОВАЦИИ 

 
Над 160 представители на бизнеса, висшите училища и научните организации се включиха в инфо ден 

Министерството на иновациите и растежа проведе онлайн информационен ден по процедура 
„Зелени и цифрови партньорства за интелигентна трансформация“. В него се включиха над 160 
представители на бизнеса, висшите училища и научните организации от цялата страна. 
 
Мярката с бюджет от близо 61 млн. лв. е отворена за кандидатстване по Програма „Научни изс-
ледвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“.  Крайният срок за пода-
ване на проектни предложения е 16 февруари 2026 г., което става изцяло онлайн през ИСУН 
2020 (http://bit.ly/42JBwBj). 
 
По нея могат да кандидатстват микро-, малки и средни предприятия в партньорство с висши 
училища и/или научни организации. Размерът на безвъзмездната финансова помощ е между 
100 000 лв. и 1,5 млн. лв. Предимство ще получават фирмите, регистрирани в Северна Бълга-

рия. Предвидено е дейностите на партньорите от висшите училища и научните организации да бъдат финансирани из-
цяло. 
 
Ще се подкрепя развитието и валидирането на иновативни зелени и цифрови решения като автоматизирани, автономни 
и „умни“ производствени процеси, нови или усъвършенствани материали и технологии и др. 
 

 
Източник: https://www.mig.government.bg/ 

ФОНД НА ФОНДОВЕТЕ ПРЕДСТАВИ ИНСТРУМЕНТИ ЗА ПОДКРЕПА НА СОЦИАЛНАТА ИКОНОМИКА НА КОНФЕРЕНЦИЯ С 
МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ 

 
В периода 8-10 декември 2025 г. в София се проведе конференция на 
тема: „Социалната икономика като двигател за устойчивото развитие“, 
организирана от Министерството на труда и социалната политика. Съ-
битието цели да представи резултатите от изпълнението на проект на-
сочен към развитието на социалната икономика и да очертае полити-
ческата визия за бъдещото развитие на България и Европейския съюз в 
тази сфера. 
 

Форумът събра представители на европейски и национални институции, местни власти, социални предприятия, неправи-
телствени организации, академични структури и международни партньори. В тридневната програма бяха включени дис-
кусии по ключови теми като стратегически политики, ролята на общините, международен опит, партньорства и бъдещи 
инструменти за подкрепа на социалната икономика. 
 
По покана на организаторите, в панела „Социалното предприемачество - инова-
ции, финансиране и устойчивост“, участие взе Бисер Петков – изпълнителен ди-
ректор и член на Управителния съвет на Фонд на фондовете (ФнФ) . Панелът пос-
тави акцент върху подкрепата за иновативни социални предприятия, достъпа до 
финансиране, ролята на институциите и необходимостта от устойчиви решения. 
 
В дискусията бяха обсъдени ключови въпроси за развиване на социалните предп-
риятия, включително: как институциите могат да насърчават социалните инова-
ции; какви финансови и нефинансови механизми подпомагат социалните предпри-
емачи; предизвикателствата пред устойчивостта на сектора и ролята на партньор-
ствата между публични, частни и граждански организации. 
 
По време на участието си в панела Бисер Петков постави акцент върху ролята на финансовите инструменти като устой-
чив и ефективен механизъм за подкрепа на социалните предприятия в рамките на новия програмен период 2021–2027 г. 
Той подчерта, че публичното финансиране, осигурявано основно чрез европейските фондове, остава ключов двигател 
за социалната икономика, а финансовите инструменти на ФнФ се утвърждават като реален инструмент за насърчаване 
на предприемачество с обществена добавена стойност. В тази връзка той припомни изводите от проекта EPSI, според 
които финансовите инструменти на Фонда на фондовете са сред малкото в България, които ефективно отговарят на нуж-
дите на социалните предприемачи, предоставяйки им достъп до финансиране при по-благоприятни условия – като по-
ниски лихви, по-дълги срокове за погасяване, възможност за гратисен период и облекчени изисквания за обезпечения. 
 
Изпълнителният директор акцентира още върху устойчивостта на подкрепата – след успешното инвестиране на ресурса 
по ОП „Развитие на човешките ресурси“ 2014–2020 г. финансовите посредници на ФнФ вече реинвестират възстановени 
средства в нови проекти, насочени към стартиращи и социални предприятия, включително сред уязвими групи като 
трайно безработни, младежи и хора с увреждания. Той посочи, че предстои договарянето с Управляващия орган на 
Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021–2027 на мандат за инвестиционен ресурс от 33 млн. евро, разпределен 
в дългови и дялови инструменти, които ще стимулират създаването на заетост и социални иновации. В заключение под-
черта, че наред с финансовата подкрепа, субектите на социалната икономика имат нужда и от нефинансови подкрепа 
като менторство и експертни консултации, които е предвидено в настоящия програмен период да бъдат финансирани от 
финансовите инструменти по ПРЧР, които ще се предлагат заедно с безвъзмездна финансова помощ в една операция.  
 

Източник:  https://www.fmfib.bg/ 
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Този документ е създаден в рамките на проект „Областен информационен център Сливен”,                                  
Договор №BG16RFTA001-1.006-0009-C01, финансиран по Програма „Техническа помощ” 2021-2027, съфинансирана 

от Европейския съюз 

ЛЮБОПИТНО 

ЕС ПРЕДСТАВИ НОВА ПРОГРАМА ЗА ГРАДОВЕТЕ: ПО-СИЛНА РОЛЯ НА ГРАДОВЕТЕ                                                   
В БЪДЕЩОТО РАЗВИТИЕ НА ЕВРОПА 

Европейската комисия представи Програмата на ЕС за градовете, с която се укрепва по-
литиката за градско развитие и се засилва ролята на градовете за бъдещия растеж и раз-
витие на Европа. 

Програмата на ЕС за градовете предлага стратегическа визия за овластяване на градове-
те при справянето с местните предизвикателства, като допринася за постигането на по-
широките цели на ЕС. Тя осигурява единна рамка за укрепване на териториалното и 
градското измерение на политиките на ЕС и за рационализиране на съществуващата под-
крепа за градските райони. Освен това се призовава за по-активен диалог с местните 
власти относно техните нужди и опит, за да се осигури информация за бъдещите полити-
ки и законодателство на ЕС. 

Градовете са ключови центрове за просперитета и конкурентоспособността на Европа, като играят важна роля в създа-
ването на работни места, социалното приобщаване, декарбонизацията и устойчивостта. Поради това те са в челните ре-
дици при справянето с жизненоважни предизвикателства за бъдещето на континента. 

Понастоящем приблизително 75 % от населението на ЕС — около 340 милиона души — живее в градове и градски райо-
ни. Това подчертава значението на градовете като центрове за таланти, иновации и инвестиции. Градовете обаче са изп-
равени пред значителни предизвикателства, като например достъпни жилища, високи разходи за енергия, сигурност, 
социална сегрегация и въздействие върху климата. Освен това демографските промени и търсенето на обществени услу-
ги изискват адаптивни стратегии за задържане на квалифицирана работна сила и укрепване на икономическото и соци-
алното сближаване. 

Три основни области на действие 

1. Непрекъснат диалог 

Установяване на годишни диалози на високо политическо и техническо равнище с градовете за обсъждане на политики-
те на ЕС, засягащи градските райони, с цел по-добро разбиране и отчитане на нуждите на градовете. 

2. Опростяване и изграждане на капацитет 

Нова платформа на ЕС за градовете ще консолидира и опрости подкрепата на ЕС за градските райони, за да се избегне 
разпокъсаността. Уебпорталът „Градове в ЕС“ ще предлага единна входна точка за информация относно дейности, проя-
ви, актуализации на политиките, възможности за финансиране и инициативи за градско развитие. 

3. Инвестиции 

ЕС вече предоставя значителна подкрепа на градовете чрез политиката на сближаване, както и чрез няколко секторни 
политики. Комисията възнамерява да продължи тази подкрепа чрез националните и регионалните планове за партньорс-
тво, Механизма на ЕС, Европейския фонд за конкурентоспособност, „Хоризонт Европа“ и Глобална Европа. 

Програмата очертава и бъдещи възможности за градовете, включително поканата за иновативни действия по линия на 
Европейската инициатива за градовете, която започва в началото на 2026 г., както и изготвянето на редовен доклад за 
състоянието на европейските градове. Изпълнението стартира през настоящата финансова рамка и ще продължи и през 
следващия програмен период. 

Комисията подкрепя устойчивото и интегрирано градско развитие чрез различни инициативи, а политиката на сближава-
не осигурява значителни териториални инвестиции. Програмата на ЕС за градовете надгражда този подход, като съсре-
доточава действията върху изпълнението на ключови политически приоритети на местно ниво. Тя стъпва върху рамки 
като Териториалната програма до 2030 г. и Новата Лайпцигска харта, и допълва междуправителственото сътрудничест-
во. 

Програмата е резултат от обстойни консултации — 193 мнения от местни власти, граждани и други заинтересовани стра-
ни, както и дискусии на Форума на градовете в Краков (17–19 юни 2025 г.), Диалога за изпълнение (24 юни 2025 г.) и 
редица двустранни срещи с представители на местни, регионални и национални институции и градски мрежи. 

В тази връзка беше стартиран и новият EU Cities Web-Portal – централизирана платформа, която обединява информация 
за над 80 инициативи на ЕС в подкрепа на градовете. Порталът цели да улесни достъпа до налични инструменти, финан-
сиране, услуги и политики, приложими за градове от всички размери и с различни предизвикателства. 

Порталът е достъпен на следния линк https://regions-and-cities.ec.europa.eu/cities-portal_en. 

Вижте повече: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_25_2908  

 

Източник:  https://www.namrb.org/ 
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